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Numeros
reales.
Logaritmos



1. Conjuntos de niumeros

R

Ejercicios:

1. Completa la siguiente tabla con Si/No segun los nimeros pertenezcan o no al conjunto correspondiente:

Natural Entero Racional Irracional Real No real

—1,45

-8
2

—v100

1,010010001...

7V —4

m—V2

2. Clasifica los siguientes nimeros:

@ —¢~25  (¢)—3,1415 Y Aha (94— V10 (i) _75

(b) —% (d) —V/-8 (f) 1,02333... (h) —v2 -7 G) =

Matematico.es: Secciéon 1 - ejercicios 1, 2, 3,4, 5,6,7,8,9




2. Intervalos

Distintas formas de expresar un conjunto de nimeros reales comprendido entre dos niimeros

Ejemplos:

Con palabras

Graficamente

Con un intervalo

Con desigualdades

Ntimeros reales entre 2 y
5 ambos incluidos.

Numeros reales entre -3 y
-1 sin incluir.

Numeros reales entre -8 y
-3 incluyendo al -8.

Numeros reales entre -4 y
3 incluyendo al 3.

Numeros reales mayores
o iguales que 3

Ntimeros reales mayores
que -2

Numeros reales menores
que 2

Numeros reales menores
o iguales que 4

Ejercicios:

3. Escribe los siguientes conjuntos en forma de intervalo:

(a) Posibles notas de un examen aprobado.

(b) Posibles notas de un examen suspenso.

(c) Nameros reales comprendidos entre -3 y 4, ambos incluidos.

(d) Numeros reales mayores que 7.

(e) Numeros reales menores o iguales que -5.
(f) Distancia mayor de 5 km.

(g) Distancia no mayor de 5 km.

Expresa los siguientes intervalos de forma grafica y empleando desigualdades:

A=(-3,4) B =(—2,0] C=11,8]

D=[-3,5) E = (—00,3) F = (—o0, 3]

G =(2,400) H=[—4,00) [=(—00,00)




5. Expresa las siguientes expresiones de forma grafica y con intervalos:

(@ 2<z<5 (@ —1<t<5 () —2<y

b) 2<zr<x (d <3 f) {z e R/2 <z <5}

Union e interseccion de intervalos
Ejemplos:

Graficamente
Conjunto A = (—6,4)
Conjunto B = [—3, 8)
Conjunto AN B =

Conjunto AU B =

Ejercicios:

6. Con los conjuntos siguientes, calcula las intersecciones de Ay B,Ay C,DyE, DyH, E y G. Calcula
también las uniones de Ay G,By C,CyD, EyH.

A=(-3,4) B =(-2,0] C=11,8] D
E=(—00,3) F = (—o0, 3] G=(2,400) H

[_37 5)

= [—4, 00) [ =(—00,00)

Matematico.es: Seccién 2 — ejercicios 2, 3.




3. Valor absoluto

Ejercicios:

7. Escribe sin valor absoluto:

(@) | —900] = ()| - V5| = (©) |7 — V50| = (d) |4 — V50 + 7| =
8. Halla el valor de x en los siguientes casos:
(@) || =4 ®je-1=3  (©]2-2=-3 (d) |5 — 22| = 6

Matematico.es: Seccién 2 — ejercicio 1




4. Errores y aproximaciones

Ejercicios:

9. Determina el error absoluto y el error relativo en las siguientes aproximaciones. ¢{A qué cifra se ha
realizado la aproximacion?

(a) 102345 ~ 100000 (b) 3,4509 ~ 3, 5 (©) 290012 ~ 290000

10. Determina una cota del error absoluto y el error relativo en las siguientes aproximaciones.

22
(@) 7 ~ 3, 1415 (b) = ~ 3 () V3~ 1,732

11. Unos técnicos estan asfaltando una calle de 50 metros de largo pero se quedan sin material cuando les
faltan 2 metros para acabar. Por otro lado, también se esta asfaltando una autovia de 50 km de largo que
une la ciudad con la playa mas cercana. También en esta ocasion, debido a un error de prevision, se
quedan sin material cuando les faltaban 20 metros para acabar. ;Cuéales han sido los errores cometidos
en ambos casos? ¢En qué caso te parece que se ha realizado una peor provision de los materiales? ¢Por
qué?



5. Notacion cientifica

Ejercicios:
12. Escribe en notacion cientifica:

(a) 752 000 000 (c) 0,0000512 (e) 0,0000007 (g) 15 000

(b) 32 - 10° (d)75-1074 (f) 0,03 - 10° (h) 0,0025 - 107

13. Calcula y expresa la solucion tanto en forma cientifica como en forma desarrollada (sin calculadora):

37 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000

@) 21049

0, 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 00123
0,2-10—49-10000

(b)

23-10712.1,04-10730 : (1,04 - 1072)
0,000 000 000 000 000 000 04

(©



Ejercicios:
14. Escribe en notacion cientifica usando la calculadora:

(a) 75 000 000 (c) 0,00002303 (e) 0,00002077 (g) 55 000

(b) 0,032 - 10° (d)75-10~* (f) 10,03 - 106 (h) 0,003455 - 10~°

15. Calcula y expresa la solucion tanto en forma cientifica como desarrollada (con calculadora):

37 000 000 000 000 000
@) 21029

0, 000 000 000 000 000 000 00123
0,2-10—2° - 10000

(b)

23-1073-1,04-1073%: (1,04 - 1029)

© 0,000 000 000 04

(d) 30067 + 23,1 -10* —4 - 108

(e) —45000 - 10%® — 3,67 - 10%¢ + % 10?7

Matematico.es: Secciéon 8 - ejercicios 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9




6. Investigaciones en el conjunto de los numeros reales

Ejercicios:

16. Determina para qué valores de = se pueden calcular las siguientes raices:

(@) v —8 © V10— =z

(b) V—3x (d) Va2 +4 (e)v—-1—a2

17. Busca informacion sobre los niimeros algebraicos y trascendentales.

18. Busca informacion sobre:

(a) Rectangulos aureos: Como se construyen, condicion matematica que cumplen, ejemplos de uso a lo
largo de la historia y en la actualidad, otras propiedades: espiral de Durero.

(b) Espiral equiangular o geométrica.

(c) Sucesion de Fibonacci.



7. Logaritmos. Definicion y calculo

Equivalencia entre logaritmos y
potencias:

logp, P = n

P = b

Ejemplos A: Calculo del logaritmo escribiéndolo como potencia (sin calculadora)

Otras equivalencias que ya
conocias:

Multiplicacion y division:

a:b = ¢

a = b-c

Suma y resta:

a—b = ¢
a = b+c
Potencia y raiz:

a® = P

a = /P

Ejemplos B: Calculo del argumento del logaritmo escribiéndolo como potencia (sin calculadora)

Ejemplos C: Calculo de la base del logaritmo escribiéndolo como potencia (sin calculadora)



Ejercicios:

19. Halla el valor de x en los siguientes casos sin calculadora:

(a) log, 16 ==

(b) logg1 ==z

(c) log, 64 ==z

(d) logz 374 =2

(e) log, 0,25 =z

(f) logs (1/o) ==

(g) log 0,001 = x

(h) logs 2772 =2

20. Halla el valor de x en los siguientes casos sin calculadora

(@) logyxz =3

(b) logz = -2

(o) logy(2z —5) =5

(d) log, sz =4

(e) logazx =2

() log,(z? —3) = -3

21. Halla el valor de x en los siguientes casos sin calculadora:

(a) log, 1000 = 3

(b) log, 64 =2

(c) log, 64 =6

(d) log, 5 =2

(e) log, 700 =4

(f) log,2=—4

(i) log0,1 ==

() log,49 ==z

(k) logs 0,04 =z

(D) logg (1/216) = x

(8) logyz =38

(h) logs(z+4)=3

(i) logs(2x —3)>-2=0

(8) log, 50 = —2

(h) log, ;8 = 2

(i) log,_{32=-2

Matematico.es: Seccion 13 - ejercicios 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9




Logaritmos con la calculadora:

Ejercicios:

22. Halla el valor de x en los siguientes casos. Usa la calculadora para obtener una aproximacién a las

centésimas de la solucion cuando ésta incluya expresiones logaritmicas::

(a) log, 60 =z

(b) log 43000 = z

(c) logg 60 = x

(d) Inb==x

(e) 5% =125

(f) 22273 —4 =0

(8)2-7° =11

(h) 3%t =172

i 2-(53"3+1)=9



8. Propiedades de los logaritmos

Ejemplos de aplicacién de las propiedades de los logaritmos: log a X + log a Y

log, X —log,Y
k -log, X

log, a

log, 1

log, a™

log, (XY')

<[>

log,,

log, X*

Ejercicios:

23. Usa las propiedades de los logaritmos para expandir al maximo las siguientes expresiones:

(@) log, XY

X2
b -
(b) log, %

vX
21 —
© 0g3 9y

a
(@) 18 gy
2

100Y

[a? X

(e) log

24. Sabiendo que logs A = 1,8;logs B = 2,4; log, C = 3,5 ylog, D = —1,4; calcula el valor de las

siguientes expresiones de forma exacta:

5 A?
@ loes {55

5v A3
BQ

(b) logs,

CD
(0) logy ——

2V/C
(d) log, 5

Matematico.es: Seccion 14 - ejercicios 1, 2, 3,4, 5, 6




9. Inicio a las ecuaciones con logaritmos

Ejercicios:
25. Resuelve las siguientes ecuaciones con logaritmos:

(a) log,(z +2) — 2 = log, 3z

(b) log(3z + 1) —log(2z —3) =0

(c) log(10z* + 32 — 6) — 2logz = 1

(d) logs(2z — 5) — logs 7 — 2 =0

26. Determina la relacion entre las variables x,y, z sin usar logaritmos en los siguientes casos:

1
(@) logy =z +log7 (b) logy,y =2 —logyx (o) logz:2—logx—§logy

Matematico.es: Seccién 20 — ejercicios 1, 5




27.

28.

29.

30.

10. Problemas con logaritmos.

El numero de personas que utiliza internet en una ciudad viene dado por la relacion N = 1,9%; donde x
es el nimero de meses y N el nimero de personas en miles. ; Cuando se alcanzaran los 5000
internautas? ;Y los 10000?

Una poblacién de conejos crece segiin la ley P = 50 - 1,02 donde t es el tiempo en dias. ; Qué
poblacién habra pasados 60 dias? ;Con cuantos individuos se inicié la poblacion? ;Cuantos dias
tendremos que esperar para que la poblacién alcance los 500 conejos?

En biologia y otras disciplinas se utiliza a menudo el modelo logaritmico n = klog A que relaciona el
nimero de especies (n) que viven en una regién de area A km?; donde k es una constante que depende
del tipo de region. Sabemos, que en una region, el modelo es concretamente n = 5,6 - log A. ;Cuantas
especies habra en un area de 500 kilometros cuadrados? ;Qué area tendria que tener aproximadamente
para albergar a 4000 especies?

Una expresién matemadtica que permite relacionar la Magnitud de las ondas superficiales (M) con la
energia liberada E (en ergios), es la obtenida por Gutemberg y Richter (1956):

logE=11,8+1,1M
A partir de esta relacion, ¢qué cantidad de energia libera un terremoto de magnitud 5 (M=5)?

La bomba atémica lanzada sobre Hiroshima en 1945 liberé una energia de E = 8,9 - 10?° ergios. ;A
qué magnitud equivale esta cantidad en la escala Ritcher?



31.

32.

La escala de pH se usa para indicar si una sustancia es acida o alcalina (basica). Se calcula midiendo el

potencial de los iones de hidrogeno contenidos en una sustancia. La férmula para calcular el pH de una

solucién acuosa es definida por UC Davis como el negativo del logaritmo de la concentracién de iones
de hidrogeno”. Esto se puede expresar de la siguiente manera:

pH = —log(H™)

donde H+ es la concentracion de iones de hidrogeno medido en moles por litro. Sabiendo que el agua
destilada, tiene un pH = 7 en esta escala (neutro), determina la concentracion de iones de hidrogeno del
agua destilada.

Por otro lado, el jugo de limon, tiene una concentracion de cationes de Hidrogeno (H+) 100.000 veces
mayor que el agua pura. ;Cual es el pH del jugo de lim6n?

Finalmente, en el laboratorio se ha obtenido una disolucion cuya concentracion de iones de hidrogeno es
de 0, 0000000000666 moles por litro. ¢ Cual es su pH?

El flujo de intensidad / en un transistor ¢ segundos después de apagar la radio viene dado por la
siguiente ecuacion:

I =1y 27992 gmps
Donde [ denota la intensidad antes de apagar la radio.
(a) Si 2 segundos después de apagar la radio la intensidad es de 1 amp, ¢cual era la corriente inicial?

(b) ¢Cuanto tiempo es necesario para que la intensidad de corriente disminuya al 40% de la inicial?



FICHA DE REPASO

1. Clasifica los siguientes niimeros:

(a) —3,1415 (b) —i—(; (©)—v2—-7

2. Escribe sin valor absoluto y reduce cuando sea posible. Clasifica los nimeros obtenidos.

@) |3 — V5| = () |7 — V50| = @©1—15—v3—-V14| =

3. Expresa los siguientes subconjuntos como intervalos, de forma grafica y empleando desigualdades:

A=(—3,4) B = (—o0, 3] C={reR/-5<z< -3}

4. Determina la union y la interseccion de los conjuntos anteriores.

5. Una fabrica ha de producir 2500 botes de conserva, pero por falta de un material necesario para la
fabricacién puede producir solo 2400. En otra fabrica, se tenian que producir 600 vasos de cristal, pero
por un error del operario se producen 100 vasos mas de lo previsto. ;Cuales han sido los errores
cometidos en ambos casos? ¢En qué caso te parece que el error es mas importante? ;Por qué?

6. Calcula y expresa la solucion tanto en forma cientifica como en forma desarrollada:

765 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000 000
@ 2.5-10%

0,000 000 000 02

b
®) 0,7-10~4-2-10-29: (2,5 - 10-20)




7. Halla el valor de x en los siguientes casos:

(a) log; 0,04 =z (f) loggx = -2

(b) log, 2 = —4 (g) 3°T* =172

(c) loggl =2 (h) log- 49 =z

(d) log, sz =14 (i) log, 5 =2

(e) log, 64 =4 () logy (22 —5) =5

8. Usa las propiedades de los logaritmos para expandir al maximo las siguientes expresiones:

a2

log 1000X2 b) log —
(a) og () Oga 2X

9. El flujo de intensidad I en un transistor ¢ segundos después de apagar la radio viene dado por la
siguiente ecuacion:

I=12-2793 amps
(a) ¢Cuadl es la intensidad 2 segundos después de apagar la radio?
(b) ¢Cuadl es la intensidad antes de apagar la radio?

(c) ¢Cuanto tiempo ha de transcurrir aproximadamente desde que se apaga la radio para que la
intensidad de corriente disminuya sea 0,42 amperios?



